Projekt z labu - LZNK - wielomian trygonometryczny
symetryczny

Zaprogramowaé funkcje rozwiazujaca problem znalezienia wspotczynnikéw wielomianu
trygonometrycznego parzystego stopnia dwa postaci y(x) = a+bcos(z) + ¢ cos(2x) najle-
piej przyblizajacego dane punkty (zx,yx) k = 1,...,m za pomoca metody Householdera
tzn. szukamy (a, b, c) takiego, ze

Z |a 4 beos(xy,) 4 ccos(2xy) — y|> = min |a + beos(zy) + ¢ cos(2ax) — yil? =
a,b,é
k=1 "

czyli w funkeji rozwigzujemy LZNK: A « [a;b; ] &~ 7 z macierza A = [1, cos(Z), cos(2)]
dla wektorow 7 = [xq, ..., 2,7, 1= [1,..., 1T, f(Z) = [f(z1),..., flxm)]’ i wektorem
prawej strony ¥ = [y1, ..., Ym]”

Jako input traktujemy wektory 7,y dtugosci m, jako output uzyskujemy:

e wektor [a;b; c] z rozwiazaniem tego LZNK,
e macierz A z LZNK

e macierz gornotrojkatng R wymiaru 3 X 3 z rozktadu QR macierzy A metoda Ho-
useholdera tzn. A = Q * [R; 0],

e trzykolumnowsg macierz B = [ﬁl,ﬁg,fzg] wymiaru m X 3 -w ktorej odpowiednie
kolumny to wektory Householdera hy & = 1,2,3 dla macierzy Householdera Hj
takich, ze Hy x Hy x H3 = Q.

Jesli kolumny macierzy A okaza sie zalezne liniowo (numerycznie z tolerancja TOL =
le — 12) - funkcja ma zwroci¢ odpowiedni komunikat na ekran.

Testy:

1. Przetestowaé¢ dla 3 réznych punktoéw z réznymi zy - czy znajdzie krzywa przecho-
dzaca przez te punkty. Poréwnaé¢ wynik Paristwa funkcji z wynikiem otrzymanym
przez backslash i.e. A\y.

2. znajdz (teoretycznie) i przetestuj takie 3 rozne punkty dla ktorych zadanie nie
bedzie miato jednoznacznego rozwiazania; program powinien nas o tym ostrzec.



3. Przetestowa¢ dla punktow lezacych na krzywej: tzn. wzia¢ kilka roznych (loso-
wych?) punktow zy z [0,7) oraz y, = 1 + 2 * cos(xy,) — 10 cos(2zy,) 1 sprawdzi¢ czy
funkcja zwroci a = 1,b = 2, ¢ = —10.

4. Przetestowad dla funkcji nieparzystej tzn wzia¢ symetryczne punkty wzgledem zero
oraz y, = T} — T, - czy otrzymana funkcja tez jest nieparzysta lub np. stala tzn.
czy a = b= c =0 lub prawie symetryczna a,b,c~ 0 7

5. Przetestowaé dla punktow lezacych blisko danej krzywej tzn wzia¢ np. xp = wxk/m
dla k =0,...,m —1dlaréznych m > 1z y, = 1 + 2 x cos(xy) — 10 cos(2z) + €
dla ¢ losowego z zakresu [—1le — 3, 1le — 3]

(funkcja octave’a rand() zwraca losowe punkty z zakresu [0, 1]).

6. Sprawdzi¢ czy rzeczywiscie dla otrzymanych wektoréw Householdera i macierzy
R, A zachodzi
A = Hy* Hy x H3 % [R; 0],

np. dla 2-3 przyktadéw z poprzednich podpunktoéw (w tym celu mozna stworzy¢
macierze Hy i [R;0] i te macierze wymnozy¢, cho¢ mozna tego uniknac).

Prosze napisa¢ testy tak by byta mozliwo$é zrobienia jednego konkretnego testu.

Ocena za poprawne wyniki otrzymane opisana metoda: za poprawne dziatanie funkcji
70%(poprawne wyniki testow 1-3) , 30% za poprawne wyniki testow i analize wynikow.



